
Oraşul Cluj-Napoca, mai precis Univer-
sitatea Babeş-Bolyai din acest oraş, a devenit 
la sfârşitul lui octombrie pentru câteva zile 
(28-30 X) centrul unor manifestări iudaice 
de excepţie. Un simpozion de mare prestigiu 
dedicat fi losofului evreu Maimonide – la care 
au participat prestigioase cadre didactice şi 
cercetători din ţări europene, Israel, Statele 
Unite şi, bineînţeles, România, precum şi o 
lansare de carte (în contextul înfi inţării Aso-
ciaţiei Culturale România – Israel), dedicată 
şi intitulată Prezenţe rabinice în perimetrul 
românesc, din secolul XVI până la zi.

Simpozionul intitulat The Impact of 
Maimonides on European Scholarship, des-
făşurat la Cluj-Napoca în zilele de 28-30 oc-
tombrie 2008 a prilejuit o amplă şi fructuoasă 
dezbatere cu privire la actualitatea poziţiilor 
maimonidiene asupra unor chestiuni rein-
trate în topul cultural al contemporaneităţii 
recente. O dovadă în plus că problemele la 
care Rabi Moise ben Maimon (zis Rambam) 
a căutat soluţii, raţionale şi pararaţionale, 
s-au dovedit perene. Este vorba, la modul 
cel mai general, despre relaţiile dintre ştiinţă 
şi credinţă, dintre cunoaştere şi revelaţie, în 
care respectivele relate, care în diferite epoci 
îşi disputau întâietatea, când una când alta, 
să-şi atingă echilibrul într-o viziune cuprin-
zătoare despre dialectica raţiune-revelaţie. 
Sloganul lansat de Malraux („secolul XXI 
va fi  religios ori nu va fi  deloc”) a constituit 
un memento ca spiritul vremurilor noi să nu 
mai suporte rigiditatea principiului Popper-
ian al aşa-zisei „falsifi cabilităţi” (respectiv, 
posibilitatea logică de a infi rma un enunţ 
când el nu poate fi  verifi cat experimental) 
sau a acelei legi de fi er „materialiste” a verifi -
cării absolute prin practică. Zona neştiutului 
– prin puterile raţiunii – deschide un vast 
câmp al fără-de-limitelor neştiinţei sau ale 
cunoaşterii dincolo de cunoaştere. Şi astfel, 
în cultura post-modernă a evului nostru au 
fost introduse teme referitoare la creaţia 
mistică, la natura lui Dumnezeu, la sufl ete, la 
soarte şi miracole, îngeri şi demoni, Satana, 
moartea şi reîncarnarea, raiul, iadul, învierea 
şi cele 10 nivele cabaliste ale căii sofi anice şi 
apolinice ale drumului dumnezeirii către om 
şi a omului către dumnezeire. Toate acestea 
în relaţie cu Scripturile mozaice, cu marile 
secrete ale Cărţii Creaţiei şi Cărţii Carului. Cu 
alte cuvinte, scoaterea în evidenţă a modului 
în care „cei trei T” – Tora, Tanach, Talmud – 
dau răspunsuri „moderne” la toate provocările 
erei post-moderne.

La o primă aproximare, s-ar putea crede 
că Maimonide-raţionalistul a constituit doar 
un pretext pentru dezbaterea unei tematici 
iraţionaliste. Efectul de trompe l’oeil dispare 
deîndată ce majoritatea comunicărilor s-au 
axat pe ideile raţionale ale sistemului fi losofi c 
maimonidian, pe relevarea Dumnezeului lui 
Rambam, pe ideile lui Rabi Moshe ben Mai-
mon despre „minunile şi secretele” dezvăluite 
profeţilor şi revelate celui mai mare dintre ei, 
Moshe Rabeinu.

Respingerea de către Maimonide a sensu-
lui literal al unor expresii biblice, derutante 
pentru ideea fi losofi că revelată de Biblie este o 
garanţie şi pentru evul modern că Biblia moi-
sidică nu va fi  invocată ca ancilă a iraţionalis-
mului modern, şi nici chiar a Cabalei, cu toate 
misterele ei numerologice şi paranormale.

Maimonide s-a angajat ca fi losof să discute 

raţional problema revelaţiei, iar ca rabin (cu 
vocaţie de profet mozaic) să găsească o logi-
că ascunsă a revelaţiei moisidice despre un 
Dumnezeu, unic, a cărui existenţă constituie 
o premisă majoră pentru orice raţionament 
despre toate celelalte forme ale existenţei, 
inclusiv cele dezvăluite doar unor ... iluminaţi, 
fi e ei şi mistici.

Dar, oare, viziunile (revelaţiile) profeţilor 
din vechime, în frunte cu marele Moise, care 
a pansacralizat revelaţia sa despre coman-
damentele legăturii lui Dumnezeu cu Omul 
şi Natura, cu evreii şi celelalte popoare, pot 
constitui obiectul unui silogism de tipul celor 
folosite într-un demers cognitiv trans-ştiinţifi c, 
fi losofi c şi teologic?! După răspunsul dat aces-
tei întrebări, participanţii la Conferinţa inter-
naţională de la Cluj au relevat fi e preeminenţa 
raţionalismului maimonidian – ca paradigmă 
în dinamica iudaismului –, fi e relaţiile intelec-
tuale ale lui Rambam cu misticismul iudaic, cu 
Cabala evreiască şi chiar creştină. Majoritatea 
intervenienţilor a optat însă pentru încercările 
de sinteză a raţiunii cu revelaţia în scrierile de 
căpătâi ale lui Maimonide. S-a apreciat în una-
nimitate că ivirea lui Maimonide marchează 
o etapă în gândirea fi losofi că evreiască – cu 
iradieri şi în teologia neevreiască a vremii. El 
a reformulat iudaismul în termeni fi losofi ci, 
a respins sensul literal al unor metafore şi 
parabole biblice, prin care iniţiaţii (profeţii) 
îşi concretizau revelaţiile lor. Încrezător în 
autenticitatea revelaţiei mozaice, profetice, 
transmise celor mulţi prin limbajul metaforei 
revelatorii, strădania lui Rambam a fost de a-i 
dezvălui implicaţiile metafi zice, pentru uzul 
celor dedicaţi meditaţiei. El a arătat în ce fel 
metaforele revelatorii sunt întâile simptome 
ale unui mod specifi c de raportare şi percepere 
a Absconsului.

Maimonide reprezintă astfel un vârf al 
tendinţei raţionaliste (dezvoltată sub infl u-
enţa fi losofi ei greceşti), începută cu Filon din 
Alexandria – care se străduie să producă o 
reconciliere a teologiei Scripturii cu fi losofi a 
lui Platon – continuată peste veacuri de Sa-
adia – partizan al ideii că lumea a fost creată 
ex nihilo de Creator, şi apoi de Gabirol (care 
considera lumea, nu ca produs al Necesităţii, 
ci al Voinţei şi Acţiunii divine intenţionate) şi, 
bineînţeles, de Ibn Daud, care în Emuna Rama 
argumentează compatibilitatea dintre religie şi 
fi losofi e, dintre iudaism şi aristotelism.

Conferinţa de la Cluj, desfăşurată în şase 
secţiuni consecutive, a axat o suită de câte trei 
comunicări (per secţiune), urmate de ample 
dezbateri pe următoarele teme: consecinţele 
europene ale gândirii maimonidiene (prof. 
dr. Andrei Marga) ilustrate printr-o impresio-
nantă bibliografi e, decisivă pentru înţelegerea 
răspândirii ideilor lui Rambam în actualitate, 
atât pe linia gândirii raţionaliste cât şi a aceleia 
ezoterice. Pe aceeaşi linie s-a înscris şi comuni-
carea prof. Moshe Carmilly-Weinberger (New 
York). Dr. Şlomo Leibovici-Laiş (Tel Aviv) a re-
levat elementele unei dialectici maimonidiene 
înlăuntrul unei opere, nu lipsită de contradicţii, 
având la un capăt Călăuza rătăciţilor, iar la 
celălalt Codul Legilor (Mishne Tora). Autorul a 
atras atenţia că însuşi Rambam a scos în relief 
aceste contradicţii, luminând totuşi o cale de 
depăşire a lor.

În numărul viitor al revistei – o sinteză a lu-
crărilor desfăşurate în celelalte secţiuni II-VI.

HARRY KULLER
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IUDAISM ŞI ISTORIE EVREIASCĂ
–  E d i ţ i e  a n i v e r s a r ă  l a  C . I . R .  C r i s t i a n  –

Cea de a zecea ediţie, aniversară, 
a Seminarului de Iudaism şi Istorie 
a Evreilor a adus împreună zeci de 
participanţi care au luat parte de-a 
lungul timpului la aceste evenimen-
te, desfăşurate anual la Cristian. 
Printre primele programe elaborate 
care au avut loc pentru tinerii evrei 
din România, această manifestare 
încearcă să îi aducă mai aproape 
pe participanţi de identitatea evre-
iască, să îi educe şi să le dezvolte 
interesul pentru practicarea propriei 
tradiţii şi pentru învăţarea propriei 
tradiţii. Considerând că ignoranţa 
este cel mai important duşman care 
ne pândeşte, Cancelaria Rabinică 
a F.C.E.R., cu sprijinul „Fondului 
pentru sprijinirea organizaţiilor şi 
programelor evreieşti din afara Nor-

vegiei”, a elaborat un program de o 
săptămână în care a inclus subiecte 
de interes. 

Prim Rabinul Şlomo Sorin Rosen 
şi echipa, alcătuită din Bianca Ştiu-
bea, Eduard Kupferberg, Mirela Aş-
man, au inclus, alături de subiectele 
elaborate, şi teme legate de practica 
şi înţelegerea religiei mozaice. A 
existat un mini-curs referitor la 
alimentaţia caşer, s-a vorbit despre 
Halaha (legislaţia evreiască), s-au 
ţinut toate rugăciunile  iar Şabatul a 
fost onorat aşa cum scrie în Tora.

Au fost incluse sesiuni destinate 
istoriei Israelului – triadei popor 
evreu, iudaism şi ţară; dezbaterii 
unor texte religioase din unghiuri de 
vedere diferite, chiar prin întocmirea 
unor ziare „ad-hoc” cu diverse orien-

tări şi a unor teme legate de discrimi-
narea pozitivă sau negativă. În stilul 
elaborării Talmului, care include 
atât poziţiile majorităţii cât şi pe cele 
ale minorităţii, s-au dezbătut diverse 
texte religioase, încercând a pune cât 
mai multe întrebări care deschid tot 
atâtea căi de cunoaştere. A existat, 
de asemenea, o incursiune virtuală 
prin actele de eroism din timpul 
războaielor Israelului, în cultura 
şi tradiţia hasidică, şi în trăinicia 
Şabatului ca punct nodal al iudais-
mului, sub forma unei “Vânători de 
comori”, totul presărat cu jocuri de 
inteligenţă, în ambianţa CIR Cristian 
şi al împrejurimilor.

Limba ebraică a fost parte a pro-
gramului – alături de Bianca Ştiubea 
şi Marius Grancea, participanţii 

încercând să îi desluşească sensurile 
prin intermediul cântecelor. Prin 
jocuri şi competiţii s-au atins teme 
din cele mai serioase dar în aşa fel 
încât participanţii să se relaxeze şi 
în acelaşi timp să acumuleze cu-
noştinţe.

Din program nu au lipsit excursi-
ile dar şi acestea au avut un conţinut 
didactic... S-a dansat, s-a cântat şi cei 
ce au luat parte la ediţiile preceden-
te, încă de la vârste foarte fragede, 
şi-au adus aminte cu mare nostalgie 
de acele vremuri.

LUCIANA FRIEDMANN

„Această tabară a renăscut sen-
timentul acela, de mult pierdut, de a 
trăi de la o tabără la alta. Credeam că 

acest sentiment a dispărut prin sim-
plul fapt că noi toţi am crescut, dar se 
pare că lipsea acel „ceva” interesant 
care să ne pună mintea la contribuţie 
şi să ne ţină atenţia trează. Aceasta 
ar putea fi  o scurtă descriere a ceea 
ce a fost ediţia aniversară a Semina-
rului de Iudaism şi Istorie a Evreilor 
2008. A fost numită de către orga-
nizatori „Şcoala de vară” şi cred că 
aceasta poate fi  o denumire corectă, 
dar doar parţial, deoarece această 
tabără aduce doar părţile bune ale 
şcolii. Cine nu şi-ar dori să fi e mereu 
cu prietenii în spiritul care se creează 
numai când suntem noi între noi şi 
cred ca toţi cei cu care am fost acolo 
înţeleg la ce mă refer.”

ESTHERA USHER

Şi i-am ascultat. Avem 
străbunici care au murit pentru ţară, în 
Războiul de Independenţă, avem părinţi şi 
rude apropiate care au căzut în Războiul de 
Reîntregire, pe când veninul xenofobiei şi ura 
fără de margini le refuzase, încă, dreptul la 
cetăţenie română. Iar în 1923, de când ni s-a 
acordat acest drept, a urmat complicatul drum 
spre marginalizare, cum scrie Carol Iancu, tot 
un drum pregătitor întru moarte. Şi a urmat 
Holocaustul în care au murit în Transnistria şi 
la Auschwitz – dar unde, nu?! – peste 400.000 
de evrei din Basarabia, din Bucovina de nord 
(dar nu puţini şi din sudul Bucovinei sau din 
dreapta Prutului, fără să-i uităm nici pe cei 
aproape 200.000 de evrei din Ardealul de 
nord, vremelnic ocupat de horthyşti, trimişi 
înspre cuptoarele morţii.

Avem în cimitirul Filantropia, ca aproape în 
toate cimitirele noastre, parcele tragice în care 
îşi dorm somnul de veci eroii evrei căzuţi pen-
tru reîntregire. Avem şi în cimitirul Giurgiu-
lui, chiar în preajma aleii devastate, rânduri 
de plăci funerare, rânduri după rânduri, care 
poartă însemnele celor care au murit, eroi fi ind, 
în deceniul care a urmat terminării războiului. 
Avem în toate cimitirele morminte sfi nte ale 
unor devotaţi ţării întru ştiinţă, literatură şi 
arte, nume prestigioase ale culturii româneşti. 
Pe aleea devastată era şi mormântul lui Ury 
Benador, lespede prea grea pentru noii vandali, 
mormântul lui Ieronim Şerbu, un nume de 
sea mă în Istoria Literaturii Române, de la Lovi-
nescu citire, mormântul unui tânăr pianist căzut
 în 1945, după ultimul război, tot pentru vina 
de a fi  fost evreu. Îi uitaseră numele până şi 
mulţi din generaţia sa! Dar nu şi vandalii! Ei 
l-au regăsit şi i-au distrus mormântul, pentru 
că-i îndârjise un tânăr mort care-şi luase cu el 
şi instrumentul, cel care făcuse să-i răzbată, 
prin timp, harul... tăcerea clapelor care rosteau 
peste timp un kadiş fără cuvinte. Poliţia s-a 
implicat „imediat” şi, după alte zeci şi zeci de 
profanări în care n-au fost găsiţi vinovaţi, ni s-a 
răspuns că vina, dacă este vreuna, o poartă un 
soi de “teribilism adolescentin”, dorinţa de a se 
“juca” cu monumentele străbunilor noştri… Şi 
au distrus “copiii” 131 de morminte. Ziarele, în 
scurtele lor comunicate, au simplifi cat. Au scris 
circa sau peste 100 de pietre funerare. “Dar ce 
contează? De ce vă supăraţi? 131 de morminte, 
când în acest cimitir sunt îngropaţi câteva zeci 
de mii de evrei…“ – s-au găsit “sufl ete carita-
bile” câţiva români care nu ne iubesc şi câţiva 
evrei care nu recunosc nici măcar existenţa 
statului Israel, găsind explicaţia: “Ar fi  trebuit 
să donaţi cimitirele statului”… Nu, nimeni 
n-a surâs şi nimeni n-a urlat. Ne cunoaştem 
duşmanii şi prietenii.

Scriitorii de prim prestigiu ai ţării şi gaze-
tari afl aţi pe primele pagini ale unor importante 
publicaţii au protestat şi dânşii. Nu le dăm 
numele, ilustre, vă asigurăm, pentru a nu-i 
cuprinde în acelaşi cursiv cu cel al vandalilor. 
Patru dintre ei şi-ar fi  recunoscut vinovăţia, 
fără prea mari mustrări de conştiinţă! “Patru 
copii de 12-13 ani?!” – ne-am mirat noi! – “au 
distrus 131 de plăci tombale? Încercaţi o recon-
stituire, propuneţi-le să clatine, să răstoarne, să 
spargă alte două-trei monumente să-i vedem 
ce ştiu, ce pot şi mai ales cum au operat, cum 
le-au iradiat feţele atunci când au distrus un 
monument funerar?”

O scriitoare, Tania Lovinescu, bolnavă de 

luni de zile, la pat, ar fi  vrut să fi e dusă, fi e şi 
pe targă, în şcolile în care învaţă aceşti copii. 
Ce învaţă? Cine îi învaţă? Ce spun educatorii 
acestor noi barbari?

Un alt scriitor, român pursânge, fără nici 
un amestec semit, ar fi  vrut să stea de vorbă şi 
cu părinţii lor, să-i întrebe dacă sunt mândri 
de victoria odraslelor asupra pietrelor funerare, 
după ce au avut grijă, cu o zi sau două înainte, 
să otrăvească aproape toţi câinii cimitirului… 
interesându-se (?) “care e ziua cea mai potri-
vită”, când, în ceas de sărbătoare, paznicii sunt 
învoiţi să rămână acasă. Cum să nu fi  întrebat: 
“Cine i-a inspirat sau instigat pe copii, dacă 
sunt copii… sau cel puţin dacă-s oameni.” 
Directorul Institutului Cultural Român, Horia 
Roman Patapievici, se întreba de curând, şi pe 
bună dreptate:

Câţi oameni au lucrat la acest act de vanda-
lizare? Cum de nu au fost auziţi? Şi ce anume ci-
mitir a fost profanat? Cimitirul evreiesc? Ştirea 
despre vandalizarea cimitirului trebuia să fi e, 
indiscutabil, ştirea zilei. Mai mult, dezbaterea 
asupra semnifi caţiei acestui act de vandalism 
ar fi  trebuit să ocupe minţile tuturor. Or, ce 
s-a observat? Ştirea nu a stârnit nici senzaţie, 
nici emoţie. Ar fi  trebuit să stârnească şi una şi 
alta. […] Lucrurile importante trec neobservate 
şi sunt, astfel, condamnate la insignifi anţă. În 
loc să fi e deprinsă să distingă, din multitudinea 
întâmplărilor, principiul, opinia publică e lă-
sată să vadă arbitrariul şi e îndemnată, tacit, 
să se complacă în el [...]

Vom reveni cu extrase mult mai largi în a 
treia pagină a revistei, în care vom cuprinde 
şi extrase semnifi cative din comentariul lui 
Mircea Vasilescu, redactorul-şef al revistei 
„Dilema veche”, intitulat De la „distracţie” la 
antisemitism.

Au trecut doar 30 de zile de la Simhat Tora. 
A fost o lună plină de evenimente, frământată 
de o campanie electorală în care nici un can-
didat n-a riscat irosirea minutelor de supra-
existenţă electorală, rememorând un “banal” 
act de vandalism.

Au murit şi 12 oameni la Petrila. Cumplit, 
tragică veste! Cum să mai aduni acestor morţi 
căzuţi sub ochii noştri, morţii căzuţi a doua 
oară într-un biet cimitir evreiesc? Ce? Asta-i 
moarte? Miile lor de rude care plâng sunt azi 
departe de ţară şi avem atâtea familii nefericite 
care plâng lângă noi?...

Răspund: şi morţii şi viii plâng împreu-
nă. Nu mai întreb, precum comentatorii de 
televiziune: Cine e vinovat? Întreb doar când 
(oricât de târziu!) cineva o să aibă meritul de 
a bloca uciderea unor nevinovaţi şi de a stopa 
xeno fobia şi negaţionismul, ascunse în spatele 
unor devastări “teribiliste”? Preşedintele Vai-
ner, înainte de a pleca într-o lungă campanie 
prin comunităţile ţării, pentru a da speranţă 
şi încredere evreilor, care mai sunt vreo 6.000 
prin toate oraşele ţării din peste 900.000 câţi 
au fost cândva, ne propunea să încercăm o pri-
mă formă a unui mesaj deschis către întreaga 
societate civilă din România… rugându-i să 
înţeleagă pe toţi că, în pericol, acum, nu mai 
suntem noi, ci mentalitatea democrată care 
s-ar cere să învingă şi să cucerească întreaga 
putere a ţării. Cerem iertare prietenilor pe 
care-i simţim lângă noi şi care au dreptul să 
respingă exagerările noastre, poate prea pe-
simiste. Ne uităm în ochii dumneavoastră şi, 
având o mare încredere în puterea şi voinţa 
voastră de bine, vă iubim.

ANTICIPÂND UN APEL 
CĂTRE SOCIETATEA CIVILĂ
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